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台中市立福科國民中學九十八學年度第二學期第三次段考地理科一年級題目卷
**本次考試為電腦閱卷，請用2B鉛筆在答案卡上畫出正確的答案,

直接書寫於題目卷上則不予計分 **                                            年    班    號  姓名：         

1、 選擇題 (每題2分)    
1. (   ) 同學們正在討論「都市」的特色，下列哪一位同學的說法最適當？ (Ａ)阿儀：「都市的居民主要由宗族關係所組成。」　(Ｂ)小蓁：「都市的面積比鄉村大。」　(Ｃ)小陶：「都市的居民都是從事製造業。」　(Ｄ)阿翔：「都市人口密度比較大。」
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2. (   ) 從民國　41　年到　85　年，臺灣的都市人口占總人口的比例由　29％提升至　70％以上（如右圖一）。此種現象的形成和下列何者有最直接的關係？ (Ａ) 國民教育普及　(Ｂ) 工商業快速發展　(Ｃ) 都市地區出生率高　(Ｄ) 糧食產量增加。
3. (   ) 下表甲、乙、丙、丁為四個假想國家。請問哪一國家的都市化程度最高？(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
	項目
	甲
	乙
	丙
	[image: image13.emf][image: image14.png]


丁

	都市人口
	20
	30
	15
	35

	總人口數
	80
	70
	75
	100

	單位：萬人
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4. (   ) 請由附圖二「A、B兩地都市化趨勢圖」判別下列敘述何者正確？(Ａ)西元1960年至1970年間，B地區都市化成長速度比A地區快速　(Ｂ) B地區都市化程度高於A地區　(Ｃ)A地區非都市人口比例比B地區高　(Ｄ) B地區在西元2000年時，仍有接近70％的人口住在鄉村。
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5. (   ) 臺灣五大都會區分別為臺北、桃園、臺中、臺南和高雄，其共同特徵為？(Ａ)第二、三級產業人口比例高 (Ｂ)人口總數介於三十萬到一百萬人(Ｃ)人口數多皆因自然增加所致　(Ｄ)農業人口和商業人口比工業人口多。

6. (   ) 台灣五大都會區，皆位於臺灣西部。請問由下面四張圖可看出臺灣聚落開發先後的空間擴散
方向有：（甲）向西(（乙）向北(（丙）向東(（丁）向南( 。正確的是？(A)甲乙 (B)丙丁（C）乙丙（D）甲丁。
[image: image1.emf]
7. (   )下列為四個地區三級產業比例圓餅圖，當人口數量達到一定的規模時，何者最可能是都市型聚落？
(A) [image: image2.jpg]


(B) [image: image3.jpg]
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8. (   ) 台中地區即將開始興建大眾運輸系統，當大眾運輸系統完工後，產生的影響有：（甲）促進郊區化（乙）二、三級產業向市中心集中（丙）市中心居住人口密度提高（丁）縮短市區與郊區的交通時間。正確的為何？（A）甲丁（B）乙丙（C）丙丁（D）甲乙。
9. (   )『蔣渭水高速公路北起南港，南迄蘇澳，全長54 公里，該路段最艱鉅的工程是長12.9 公里的隧道，歷時11 年才將主坑道鑿通，民國95 年 6 月全線完工通車，……』有關『蔣渭水高速公路通車後影響』的敘述，下列何者『錯誤』？(A) 完工後，地圖上的圖示為『梅花』圖案 (B)縮短台北盆地和蘭陽平原往來時間 (C)促進西部平原產業發展專業化 (D)蘭陽平原可望納入台北生活圈。
10. (   )承第九題，長12.9 公里的隧道是因穿越哪一山脈而開鑿的？(A)海岸山脈 (B)中央山脈 (C)玉山山脈 (D)雪山山脈。
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11. (   ) 阿吉、阿志、小白、大胖4 名嫌疑人涉及某年12 月22 日凌晨發生在中部地區的重大竊案，檢察官根據各地氣候特性，從他們的陳述中判斷有2 人「說謊」。這2 人最可能是誰？(A)阿吉、阿志 (B)小白、大胖(C)小白、阿志 (D)阿吉、大胖。
	筆                    錄

	阿吉：「記得那時在臺東的朋友家吃宵夜時，還聽到氣象報告說隔天會有颱風來」。
阿志：「那2 天我都在恆春出差，騎著摩托車還差點被強風給吹倒，客戶告訴我那就是當地有名的落山風」。
小白：「我一直待在基隆老家，那幾天陰雨綿綿的，真是難受」。
大胖：「案發時我正打電話回高雄，媽媽告訴我連續下了半個月的大雨終於停了」。


12. (   ) 今年底將舉辦台中市市長的大選，以下四位候選人，分別針對都市問題，提出解決之道。下列四位候選人的政見，哪一位敘述較為合理正確？
(A)江小珊：清查台中市老舊街道，進行徵收與重新規劃，以利於社區營造與都市更新。
(B)張小玲：台中市的人口呈現高齡化的現象，有必要藉由外籍勞工引進解決勞力不足的問題。
(C)廖小波：為了解決房價過高的問題，市政府應鼓勵人口外移到其他縣市，以降低對住宅的需求。
(D)郭小旻：台中市目前市區交通壅塞的問題，高速鐵路通車之後，一定能有所改善。

2、 題組 (每題2分)

(一)、臺北市是一個具有政治、金融、工商、交通等多種都市機能的大都市。由於都市發展快速，都市化地區已超越行政區界，導致臺北市和近郊市鎮，緊密結合成一個區域。市區和郊區之間的交通需求量也因而大為增加。請問：
13. (   )判別臺北市具有政治、金融、工商、交通等都市機能的依據是什麼？(Ａ)人口數量的多寡　(Ｂ)人口的年齡結構　(Ｃ)居民產業活動的種類　(Ｄ)居民教育程度的高低。

14. (   ) 臺北市因發展快速而和近郊市鎮緊密結合成一個區域。此一事實和下列哪一項因素的關係最密切？(Ａ) 市內人口出生率大增　(Ｂ) 外地人口大量移入　(Ｃ)行政區域面積擴大　(Ｄ)積極實施都市更新。

15. (   ) 市區的居民有紛紛移往郊區的趨勢，主要是郊區具備那種優越條件？(Ａ)購物便利　(Ｂ) 治安良好　(Ｃ)就業容易　(Ｄ) 地價便宜。
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16. (   ) 都市區域向外擴張，使都市和外圍市鎮緊密連成一體，形成一個高度發展的區域，這個區域稱為什麼？(Ａ)行政區　(Ｂ)都會區　(Ｃ)地形區　(Ｄ)商業區。

17. (   ) 附圖三是連接都市和郊區的直線道路的部分路段。若當時是「上班」時間，請根據圖中景象判斷，都市和郊區的對應位置與當時的人潮流向最可能為下列哪一項？ 
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18. (   ) 「臺北市郊區與市區間的交通需求量大增」，下列哪一項交通建設，最具有解決此一問題的功能？(Ａ)鐵路地下化　(Ｂ) 籌建高速鐵路 (Ｃ)增闢停車場　(Ｄ) 興建捷運系統。
（二）、附圖四為都市與鄉村彼此提供不同服務的示意圖，請問：
19. (   ) 圖中「？」為鄉村提供給都市居民的服務和資源，請問：（甲）教育（乙）金融（丙）原料（丁）糧食（戊）休閒（己）行政。可填入「？」的項目有幾項？(Ａ)2 　(Ｂ)3　(Ｃ)4　(Ｄ)6。
20. (   ) 根據此圖可判斷出何種現象？(Ａ) 鄉村與都市彼此有依存關係　(Ｂ)都市的人口密度較鄉村高　(Ｃ)鄉村的人口拉力較大　(Ｄ) 都市從事第二、三級產業。
21. (   ) 許多人離鄉背井到都市發展，是因為都市除了就業機會外還擁有下列哪些拉力？(甲)薪資較高 (乙)醫療資源多 (丙) 生活空間廣 (丁)居住環境幽靜。　(Ａ) 甲乙　(Ｂ) 乙丙　(Ｃ) 甲丁　(Ｄ) 丙丁。 
22. (   ) 承上題，這種人口不斷由鄉村向都市集中的過程稱為什麼？(Ａ) 鄉村化 (Ｂ) 都會化 (Ｃ)都市化 (Ｄ) 郊區化。
（三）、臺灣南部地區的自然環境多樣化，因此各地區的發展不同。附圖五為南部地區的簡圖，請由圖中資料回答相關問題：

23. (   )西南沿海一帶昔日是晒鹽重鎮，現今多已沒落，鹽田景觀只能在如七股鹽山等風景區才能見到。七股鹽山位於附圖中的哪個縣市？(A)乙(B)丙(C)戊(D)庚。
24. (   )目前南部地區哪一個縣市正積極發展觀光業，然而因為全臺灣降雨量最少的地區，因此水源供應成為當地發展的重要問題。請問：上文中所指的縣市應為何？(Ａ)乙　(Ｂ)丁　(Ｃ)庚　(Ｄ)辛。
25. (   )某公司即將在年終舉辦國內年度旅遊，經問卷調查，多數員工希望此次旅遊能達成下列五項目標如下表，請問︰該公司應選擇下列何處，才能滿足多數員工的期望？(A)丙　(B)戊　(C)庚　(D)辛。
	1. 能在乾晴的天氣下旅遊

	2. 能參觀養殖漁業作業情形

	3. 能實察地層下陷的景觀

	4. 能品嚐當地特產黑珍珠蓮霧

	5. 能觀賞珊瑚礁海岸風光


26. (   )哪一個都市境內除了50年代的加工出口區外，又設立鋼鐵、石化、造船等重工業的臨海工業區，是全臺最大的重工業重鎮？(Ａ)甲　(Ｂ)丁　(Ｃ)己　(Ｄ)庚。
（四）、「台灣地區綜合開發計劃」是台灣目前從事國土開發的最高指導原則。根據這一計劃將台灣地區劃分為北、中、南、東部四個區域以及金馬地區。附圖六為臺灣本島部分主要分區圖。請問：

27. (   ) 制定「臺灣地區綜合開發計畫」主要目的是？ (Ａ)促進經濟快速發展(Ｂ)發展策略性工業(Ｃ)縮短各階層人民貧富差距(Ｄ)減少區域間的發展差距。

28. (   ) 近年來，政府致力於改善台灣區域發展不均的情況，但區域發展差距卻有擴大趨勢，可見要達到區域均衡發展，擬訂完善的發展計劃是必要的。若你是區域計劃的擬定者，依據右圖下列哪一種計劃較能達成區域均衡發展的目標？(A)整頓甲區的環境與生態 (B)將乙區人口移往甲區 (C)減少丙區的交通與建設 (D)丁區應發展為旱作農業區

29. (   ) 汪汪想競選右圖中丁區縣長，喵喵建議汪汪提出下列哪一政見才能符合該區選民的需求？(A)限制居民移入避免公共設施不足 (B)提出解決水汙染問題的方案 (C)興建大型醫院與公共建設投資 (D)獎勵人口外移政策。
30. (   )在臺灣地區四大區域中，目前環境汙染、擁擠問題較嚴重的是哪兩個區域？ (A)甲乙　(B)甲丙　(C) 乙丁　(D) 丙丁。
31. (   ) 某地區由於養殖漁業發達，超抽地下水而導致地層下陷，該地區位於哪個區域？ (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
32. (   ) 圖中哪一個區域人口稠密，經濟發展程度極高，為臺灣的政治及經濟中心？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

33. (   ) 關於臺灣四大地理區的差異，下列敘述何者正確？　(A)九二一大地震使丙區域受創嚴重　(B)丁區域擁有豐富的原住民文化　(C)乙區域是臺灣最大的都會區　(D)甲區域的地形以平原為主體

34. (   ) 臺灣早期具有港口機能的都市中，以「一府二鹿三艋舺」最為著名，上述三個港口城市並「沒有」分布在哪個區域？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
35. (   ) 臺灣的區域經濟發展差距極大，因此近年來政府陸續興建多條交通路線以期能縮短區域間的差距。臺灣高鐵通車後，對於平衡哪個區域的發展幫助並不大？(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
36. (   )附表有關臺灣甲區域和丙區域的地理環境比較，其中何者敘述較「不正確」？
	
	(Ａ)緯度位置
	(Ｂ)氣候類型
	(Ｃ)地形特色
	(Ｄ)人口分布

	甲區域
	緯度較高
	熱帶氣候區
	丘陵遍布
	人口較多

	丙區域
	緯度較低
	副熱帶氣候區
	平原廣大
	人口較少



（五）、鄉村聚落的景觀會因為不同的地理條件，出現集村和散村兩種不同的居住型態。一般而言，集村因為人口密集，更容易發展成為都市。附圖七為甲、乙、丙、丁、戊五個集村的示意圖。請問：
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37. (   ) 圖中甲、乙、丙、丁、戊五個集村最有可能發展為都市的是哪些地區？(Ａ)甲、乙(Ｂ)乙、丙(Ｃ)甲、丙(Ｄ)丁、戊。
38. (   ) 承上題，它們可能發展成為都市最重要的條件為何？ (Ａ)土壤肥沃(Ｂ)礦產資源豐富 (Ｃ)交通便利 (Ｄ)氣候優良。
39. (   ) 昔日臺灣哪一個地區的聚落景觀以集村為主？(Ａ) 嘉南平原　(Ｂ)林口臺地　(Ｃ) 蘭陽平原　(Ｄ)新竹丘陵。
40. (   ) 臺灣鄉村聚落中集村和散村景觀的主要差異在於？(Ａ)道路分布型態　(Ｂ)住屋分布型態　(Ｃ)人口分布型態　(Ｄ)農田分布型態。

41. (   ) 什麼地理條件容易形成散村景觀？(Ａ) 多盜賊、治安不佳之處　(Ｂ) 雨量不多，缺乏水源之處　(Ｃ) 早期耕作型態為軍屯屯墾制 (Ｄ) 地形起伏大之處。

42. (   ) 居住在散村的優點是？(Ａ)空間廣大，不易受干擾(Ｂ)方便守望相助、敦親睦鄰(Ｃ)行政管理非常便利(Ｄ)公共設施分布集中。
（六）、臺灣是由許多大大小小的島嶼所組成，圖八即為臺灣及其離島的相對位置圖。請參照圖中島嶼代號回答下列問題：
43. (   ) 蔡小霖到某一地區旅遊，不但參觀了許多傳統閩南式的建築和老舊的洋樓，同時還參觀著名的戰地史蹟，道路邊和屋前簷上還常可看到不同造型的風獅爺。請問他最可能到圖中哪一島嶼旅遊？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

44. (   ) 賴小民到「丙」地參加攝影比賽，他用數位相機將所見到的各種景觀拍攝下來。請問，下列哪一種景觀最有可能會出現在他拍攝的相片中？(A)雙心石滬 (B)八八坑道 (C)監獄 (D)拼板舟。
45. (   ) 「丙」地方政府曾想將地方上的奇景（如右圖九）申請名列「世界遺產名錄」。此地形為岩石冷卻時體積收縮成六角柱或多角柱，再加上各種作用力影響而形成的柱狀玄武岩。請問：形成此地形的「最」主要作用為 (A)溶蝕作用 (B)火山作用 (C)河蝕作用 (D)斷層作用。

46. (   ) 王小齊想要由「乙地」藉由「小三通」的方式到達對岸中國的某城市做生意，該城市應為中國哪一個沿海都市？(Ａ)廈門　(Ｂ)福州　(Ｃ)廣州　(Ｄ)上海。

47. (   )下列是對於圖八中臺灣各離島特色的敘述，哪一項敘述是正確的？　(A) 『甲島』地形崎嶇，水源匱乏，以漁業為主　(B) 『丁島』由於海水上升淹沒陸地而形成　(C) 『戊島』由於火山作用形成，有著名的海底溫泉(D)『丙島』設有國家公園來保護珍貴的玄武岩地形。

（七）、附圖十是台灣四大區域三級產業就業人口比例圖。請問：

48. (   ) 四大區域何者工業發展最落後？(A)北部 (B)中部 (C)南部 (D)東部
49. (   ) 四大區域均以第三級產業就業人口比例最高，其中東部區域第三級產業就業人口比例高，可能與下列哪一個產業發展相關？(A)遠洋漁業 (B)休閒觀光產業 (C)大理石加工業 (D)精緻農業。
50. (   ) 下圖分別是四個區域部分人口資料，依據圖中資料判斷何者最可能是東部區域？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁
	項目
	甲
	乙
	丙
	丁

	自然增加率
	－1.96‰
	0.89‰
	0.03‰
	3.27‰

	社會增加率
	－8.06‰ 
	0.85‰
	0.80‰
	5.15‰


寫完囉！！別忘了再檢查一次~~
答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	B
	B
	D
	A
	C
	C
	A
	C
	D

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	A
	C
	B
	D
	B
	C
	D
	B
	A

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	C
	B
	D
	C
	C
	D
	A
	C
	B

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	C
	A
	B
	D
	D
	B
	C
	C
	A
	B

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	D
	A
	B
	A
	B
	A
	A
	D
	B
	A


�





圖九





注意：背面尚有試題
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圖十：各區各級產業就業人口比例








